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Конспект урока по окружающему миру 4 класс.
Тема: Великая война и Великая Победа.

Цель: Сформировать представление о Великой Отечественной войне.

Задачи: 1) Формировать представление о ходе Великой Отечественной войны, 
                   героизме советского народа .            
              2) Развивать умение работать с текстом; умение рассуждать, делать выводы.
              3) Воспитывать активную гражданскую позицию детей, чувство патриотизма, 
                  уважительное отношение к ветеранам войны, чувство гордости за 
                  героическое прошлое советского народа.

Оборудование: Презентация, карта, групповые и индивидуальные карточки, толковый 

                           словарь, контурные карты, видеофрагменты, звёздочки, смайлики –

                           оценки. 
Ход урока.

	Этапы урока
	Деятельность учителя
	Деятельность ученика

	I Организационный

момент


	- Сегодня на уроке мы будем работать в группах, поэтому вспомните правила работы в группе (листок с правилами  на доске).
	Дети рассаживаются группами.

	II Проверка пройденного материала

	1) Объяснение работы по индиви-

дуальным карточкам.

- Прежде, чем мы узнаем тему нашего урока, давайте вспомним, что мы прошли.
Раздаются  индивидуальные карточки. Шесть человек получают  различные карточки по последней теме, остальные ученики – одинаковые :
Соедините стрелками дату и событие

-1240 г.                                Куликовская 

                                             битва

-1242 г.                                Отечественная 

                                             Война 

-1380 г.                                Противостояние 

                                             на реке Угра

                   -1480 г.                                Битва на Неве

                                             Ледовое 

-1612 г.                                побоище

                                             Спасение                                -1812 г.                                Москвы от 

                                             поляков
2) Объяснение организации взаимопроверки.
- Поменяйтесь с соседом карточками (по кругу), проверяем по слайду и объясняем.
	Самостоятельная работа в индивидуальных карточках.
Карточка 1. Рассмотрите карту СССР. Выпишите названия союзных республик. Сколько их было?
Карточка 2. Как расшифровывается название СССР? В каком году было организовано это государство? 

Карточка 3. Подумай, к какому времени относится появление этих названий и соедини стрелками ( к Российской империи – зелёным карандашом, к СССр – красным)
Царицына улица

Дом колхозника                         Российская

Улица бригадная                        империя

Дворцовая площадь

Метростроевская улица

Каретный переулок                      СССР

Большевистская улица

Дом дворянского собрания

2) Взаимопроверка и самопроверка по презентации (слайд1)

  Дети поверяют правильность выполнения задания и дают краткую характеристику событиям.

Оценивают правильность выполнения задания.

	III Целепологание
	1) Ввод в тему урока. (слайд 2)
- Как вы думаете, почему я написала именно эти даты? Что их объединяет?

- Кто выходил победителем в этих сражениях?

- Вот и сегодня тема нашего урока «Великая война и Великая Победа»

2) Постановка цели урока.

- Подумайте, какова будет цель нашего урока? С помощью каких задач она может быть достигнута?
	Ответы детей:
- Даты сражений (противосто-

яний)  с захватчиками нашей Родины.

- Русские воины. 

Дети формулируют цель  и задачи  урока.


	IV Изучение новой темы
Релаксация 


	1) Выяснение значения слова.

- Как вы понимаете слова «Отечественная война»?

- Давайте посмотрим, как эти слова объясняются в толковом словаре. (слайд 2)

2)Знакомство с началом войны и причинами её возникновения.

а) Итак, 1сентября 1939 года началась Вторая мировая война.  

- Кто же стал главным ее виновником? (Найдите ответ на этот вопрос во втором абзаце на стр. 140 учебника.) 
- С какой целью они  развязали войну? 

- Кто знает когда фашисты напали на нашу страну? 

б) Нам поможет узнать о начале войны Данил.

Рассказ учителя (слайд 3, карта)

- Враги рассчитывали захватить Советский Союз за считанные дни. Свои силы они направили для удара по трём направлениям:

1 направление – в сторону Ленинграда, 2 напр. – в сторону Москвы, 3 напр. – сторону Киева (потом дальше на Сталинград).

Сначала, застигнутые врасплох, советские войска терпели неудачи.

3) Работа с текстом и картой 

(слайд 4)
На борьбу с врагом поднялась вся страна. Кто-то уходил на фронт, кто-то трудился в тылу. В народной памяти остались имена тысяч героев ВОВ. Несколько российских городов  получили звание город-герой.

-Найдите в тексте названия этих городов, отметьте их на картах звёздочками. Сколько их?

3) Знакомство с блокадой Ленинграда.(слайд 5)

а) - Что случилось в сентябре 1941 года? (Найдите ответ в учебнике на странице 142)

- Как вы понимаете слово блокада?

- Сколько дней она длилась?

б) Вывешивается карточка на доске:

Сентябрь 1941

в) Просмотр видеофрагмента о блокаде Ленинграда.
	Объяснения детей. 

Проверяют толкование по словарю:

(Отечественная война — справедливая война в защиту своего отечества.)
Ответы детей:
- Руководители фашистской Германии.

- С целью мирового господства

Ответы детей:

- 22 июня 1941 года.( в этом году отмечаем 70 лет от начала ВОВ)
Рассказ заранее подготовленного ученика о начале войны.

-Такою всё дышало тишиной,

Что вся земля ещё спала, казалось.

Кто знал, что между миром и войной 

Всего каких-то пять минут осталось.

   Ранним утром 22 июня 1941 года, в 4 часа, нарушив пакт о ненападении, без объявления войны фашистская Германия и её союзники обрушили на нашу страну удар невиданной в истории армии вторжения: 190 дивизий, численность которых составляла 5 миллионов человек,
4000 танков, 47000 орудий, 4300 самолётов, 250 кораблей.

Работа с текстом
Дети находят в тексте (с. 140-141) информацию о городах-героях.

Работают в группах. У каждой группы на столе фрагмент карты. Они находят города-герои и приклеивают на их месте звёздочки.

( 7 городов: Ленинград (Санкт-Петербург), Сталинград (Волгоград)  Москва, Новороссийск, Мурманск, Смоленск, Тула)

Проверяют по слайду 4

Ответы детей:
- Началась блокада Ленинграда

- 900 дней.

  Рассказ двух учеников: 

- «Тревожные дни наступили в Ленинграде: город на осадном положении враг у ворот. С 1941 года начался новый этап в истории города - этап суровых испытаний и битв. Великая Отечественная война изменила облик Ленинграда. Город стал фронтом».

Несмотря на мужество и героизм защитников Ленинграда, фашистам удалось блокировать (окружить) город с суши. 8 сентября 1941 года замкнулось кольцо блокады. Начался отсчёт блокадных дней и ночей. Блокада мешала завозить в город продукты питания, продовольственные склады пострадали от вражеских бомбардировок.

По карточкам горожанам выдавали только хлеб, других продуктов просто не было. 2 сентября снижение норм продажи хлеба.

 - Единственной дорогой, по которой можно было доставить в город военное снаряжение и продовольствие, вывезти раненых и больных, была дорога через Ладожское озеро. Ленинградцы называли её «Дорогой жизни». Блокада Ленинграда продолжалась 900 дней.

Елена Рывина «Блокада». 

Дети, плача, хлеба просили-

Нет страшнее пытки такой!

Ленинградцы ворот не открыли

И не вышли к стене крепостной.

Но тогда летели снаряды,

Бомбы, здания рвали на куски,

И без крика падали рядом

Дети, матери, старики.

Без воды, без тепла, без света,

День, который похож на ночь.

Может, в мире и силы нет,

Чтобы всё это превозмочь!

в) Просмотр видеофрагмента о блокаде Ленинграда.

	
	4) Битва за Москву. (слайд 6)
- Какое событие произошло в октябре 1941 года? Найдите ответ на с 142.

Вывешивается карточка на доске:

Октябрь 1941 – начало 1942

- Ребята, а во время передышек между боями солдаты писали домой письма, отдыхали, слушали и пели песни. Давайте и мы сейчас отдохнём. Встаньте, потянитесь, расправьте плечи, присядьте и закройте глаза. Вы сейчас на мгновение окажетесь в солдатской землянке и даже узнаете мысли наших бойцов.(под музыку

5)  Знакомство со Сталинградской битвой и битвой под Курском. (слайд 7)
-Какое событие произошло в летом 1942 года? Найдите ответ на с 142.

Вывешивается карточка на доске:

Лето 1942 – февраль 1943

Лето 1943

6) Знакомство с концом войн. Великая Победа.

- Найдите в учебнике ответ, в каком году территория СССР была освобождена от захватчиков?

- Когда и как закончилась война?

- Подумайте, почему говорят, что цена победы была очень велика?
Вывешивается карточка на доске:

1945 год 9 мая.

(слайд 8, 9)

- Какой праздник мы отмечаем 9 мая? 
- Почему «это праздник со слезами на глазах»?
	Рассказ учеников.

В атаку,  стальными рядами, 

Мы  поступью твёрдой идём. 

Родная столица за нами, 

Врагам  преградим  путь огнём.

На марше равняются взводы, 

Гудит под ногами земля.

 За нами родные заводы

 И  красные звёзды Кремля.  (А. Сурков)

Стояла осень, когда фашисты подошли к Москве. Они были уверены, что вот-вот войдут в нее и закончат войну. Но на помощь защитникам Москвы шли войска из Сибири, с Урала, из Казахстана, Средней Азии, с Дальнего Востока. Враг получил сокрушительный удар и бежал от столицы. До этого он никогда еще не терпел такого поражения, никогда не терял столько солдат, танков, самолетов и оружия. В битве за Москву советскими войсками командовал прославленный полководец Г.К. Жуков. В январе 1942 года наступление под Москвой переросло в общее наступление красной Армии. Однако до победы было еще далеко. 

Дети находят ответы в тексте.

Рассказ ученика.

Открытые степному ветру, 

Дома разбитые стоят. 

На шестьдесят два километра 

В длину раскинут Сталинград.

Как будто он по Волге синей 

В цепь развернулся,  принял бой,

 Встал фронтом поперёк России — 

И всю её прикрыл собой! (С. Орлов)
Просмотр видеофрагмента битвы на Курской дуге
- 1944 году

Ответы детей (по тексту учебника)

- Страна потеряла свыше 26 миллионов человек. Разрушены многие города. Безвозвратно утеряны ценнейшие произведения искусства. 
Рассказ ученика о конце войны.

Рассуждения детей.

	V Закрепление
	1) Восстановление хронологии событий ВОВ.
Даты.

1) 1941 год 22 июня.

2) Сентябрь 1941.

3) Октябрь 1941 – начало 1942.

4) Лето 1942 – февраль 1943.

5) Лето 1943.

6) 1944.

7) 1945 год 9 мая.

События.

1) Начало Великой Отечественной войны.

2) Начало блокады Ленинграда.

3) Победа под Москвой. Советская армия перешла в наступление.

4) Бои за Сталинград. Победа под Сталинградом.

5) Победа под Курском. Начало крупного наступления советской армии. 

6) Освобождение территории СССР от фашистских захватчиков.

7) День Победы над фашистской Германией.
	Работа в группах
Ученики в группах работают по карточкам – в кармашек с датой вставляют нужное событие.

Коллективная проверка (на доске).

	VI Итог урока
	1) Выводы
- Что самое главное мы узнали на уроке? Сделайте вывод.
- Выполнили мы поставленные цели?

2) Самооценка

- У вас на столах смайлики-оценки. Возьмите тот смайлик, который соответствует вашей работе на уроке. Попробуйте устно дать характеристику своей работе, учитывая работу в группе, на индивидуальных карточках, устные ответы и т.д.
	Дети рассуждают, делают выводы. 

2) Самооценка
Дети выбирают смайлик и дают устную самооценку своей работе на уроке.


отлично        хорошо        удовлетво-

                                           рительно

	VII Домашнее задание.
	-По воспоминаниям своих близких составьте рассказ «Первый день войны».
-Найдите дополнительный материал значимых событиях ВОВ.
	


